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Δύο μαθητές περπατούν 

Δυο μαθητές περπατούν σε έναν ευθύγραμμο δρόμο και λαμβάνοντας έ-

ναν προσανατολισμένο άξονα x΄x, σχεδιάζουμε στο διπλανό σχήμα τις 

θέσεις τους σε συνάρτηση με το χρόνο, x=f(t). Αντλώντας πληροφορίες 

από το διάγραμμα, να εξετάσετε αν οι παρακάτω προτάσεις είναι σωστές 

ή λανθασμένες, δίνοντας και σύντομες δικαιολογήσεις. 

i)  Ο μαθητής από 0-t1 κινείται προς την θετική κατεύθυνση με σταθερή 

ταχύτητα. 

ii) Στο χρονικό διάστημα 0-t1 ο Α μαθητής, κινείται πιο γρήγορα από τον μαθητή Β. 

iii) Τη χρονική στιγμή t2 όπου ο μαθητής Β φτάνει στην αρχή του άξονα με x=0: 

α) Η ταχύτητα του μαθητή Β είναι μηδενική. 

β) Πιο γρήγορα περπατά ο Β μαθητής. 

Απάντηση: 

i) Στο διάγραμμα x-t, η κλίση μας δίνει τον ρυθμό μεταβολής της θέ-

σης, συνεπώς την στιγμιαία ταχύτητα, κάθε στιγμή. Αλλά με βάση 

το διπλανό σχήμα η κλίση της ευθείας, παραμένει σταθερή αφού οι 

γωνίες θ και φ είναι ίσες , για οποιοδήποτε σημείο και να πάρουμε. 

Συνεπώς το παιδί Α κινείται με σταθερή ταχύτητα (και ο μαθητής Β 

επίσης…). 

Όσον αφορά το αν κινείται προς την θετική κατεύθυνση, δεν έχουμε παρά να υπολογίσουμε την ταχύτητα 

κάποια στιγμή, χρησιμοποιώντας το χρονικό διάστημα 0-t1: 

�� = ��
�� = � − 0

�� − 0 = �
�� > 0 

Αφού η αλγεβρική τιμή της ταχύτητας προέκυψε θετική, ο μαθητής Α περπατά προς την θετική κατεύ-

θυνση του άξονα. Άρα η πρόταση είναι σωστή. 

ii) Το «ποιο γρήγορα» συνδέεται με το μέτρο της ταχύτητας κάθε μαθητή.  

Ο μαθητής Α έχει ταχύτητα μέτρου: 

|�1| = �1 = �
�1 

Όμοια ο μαθητής Β έχει ταχύτητα μέτρου: 

|�2| = ���
��� = |��|

�� = |� − 2�|
�1 = �

�1 

Βλέπουμε ότι οι μαθητές περπατούν με ταχύτητες ίδιου μέτρου, συνεπώς περπατούν το «ίδιο γρήγορα». 
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Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

iii) Το διάγραμμα της θέσης του μαθητής Α, βλέπουμε να αλλάζει κλίση την στιγμή t΄< t2, πριν φτάσει ο 

μαθητής Α στη θέση x=0. 

α) Στη διάρκεια της κίνησης του μαθητή Β, η κλίση στο διάγραμμα 

x-t παραμένει σταθερή, συνεπώς ανεξάρτητα της θέσης του (και 

όταν περνά από την θέση x=0) έχει ταχύτητα προς την αρνητική 

κατεύθυνση με τιμή: 

�� = ����� = � − 2�
�� − 0 = − �

�� 

Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

β) Η κλίση στο διάγραμμα x-t για τον μαθητή Α, μετά την στιγμή t΄ είναι μηδενική. Ο μαθητής σταματά 

να περπατά, οπότε δεν αλλάζει θέση! Συνεπώς έχει μηδενική ταχύτητα, σε αντίθεση με τον Β ο οποίος 

συνεχίζει να περπατά με την ίδια σταθερή ταχύτητα. Προφανώς κινείται και πιο  γρήγορα από τον Α, ο 

οποίος…δεν κινείται!  Ας το διατυπώσουμε διαφορετικά, μιλώντας για τα μέτρα των δύο ταχυτήτων: 

|��| = ��
�� = 0  ενώ 

|�Β| = �
�1 > 0 

Η πρόταση είναι σωστή, αφού |�Β| >  |�Α|. 
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